

陳繁昌教授，香港科技大學校長。出身貧寒湧阿公婆，獲獎學金遠赴美國加州理工學院修讀本科及碩士課程，並在史丹福大學攻讀博士。留美四十年，歷任耶魯大學及加州大學洛杉磯分校（UCLA）教授，美國國家科學基金助理署長。陳教授大半生尋找教研研發、對教育、科技發展、培育年輕一代亦有獨到見解。



香

港著名企業家夏利萊去年底與世長辭，本港

各界名人都親赴他在九龍塘的大宅，向這位九十二歲的慈善家致最後敬意。夏利萊伉儷早在科大創校時期身體力行支持大學發展，並陸續捐資成立獎學金和冠名教授席，我對此心存感激，他的離世令我難過不已，我一定要向他致敬，並向他的家人表示深切慰問。

整個典禮簡單而平靜，瞻仰遺容後，我們獲邀到大宅的另一邊參加茶會，大家在交談間緬懷夏利萊先生的仁德善行。我在想一個印度家庭，在香港這個異鄉能贏得如此尊重和愛戴，殊不容易。事實上，夏利萊先生辭世後，不少傳媒都大幅報道他的傳奇一生，最為人津津樂道的是整個夏利里拉家族都同住在九龍塘大宅，和睦相處，彼此尊重，令不少人嘖嘖稱奇。而夏利萊對家庭的觀念和重視，跟中國人十分相似，也令這個家族獲得不少稱慕。

過去幾年，我有幸與其家族成員有較深入的交流，特別是夏利萊每年都邀請科大的教職員和同學到他的大宅飯敘，每次都有不少家人參加飯局，他的家最令我難忘是偌大的飯廳，可容納全家一起用膳，大家坦誠以待，深深感受到整個家族以夏利萊為掌舵人，彼此團結一致。他告訴我們幾件軼事，令我印象深刻，夏利萊說他希望被稱為「香港人」，正好反映他心繫這個他奉上大半生的地方。日治時期，夏利萊家族已展示對香港不離不棄的情懷，他們決定在香港落地生根，結果遭遇不少苦頭。話說他的父親曾遭日軍毆打，不久更離世，可以想像剛二十出頭的夏利萊頓失父親，生活是多艱

苦；他的表親亦與日軍的子彈擦身而過，雖然身處烽火大地，他們沒有退縮，反而堅定不移。夏利萊於當時已發揮生意頭腦，與英軍進行小買賣，因正直不貪婪而獲英軍信任及賞識，成為軍方食物及洗衣服供應商，從此在商界大展拳腳，一步步建立自己的酒店王國。夏利萊作為成功的企業家，除了天賦的營商智慧和敢於創業的勇氣，他個人的修養和誠信令我相當敬佩。



兩年前，我到尖沙咀金域假日酒店出席夏利萊九十歲大壽宴會，那時他還精神奕奕，他還捐贈五百萬予科大成立兩個冠名副教授或助理教授席，鼓勵和表揚大學的年輕教研人員。猶記得他與多位至親好友出席捐贈典禮，大家興高采烈，一眾同學更穿着民族服飾表演賀壽，我們是多渴望這位老人家可以看見年輕一代在他的支持下得到造就。而他的王國繼承人夏雅朗更出任科大顧問委員，可說是出錢出力。夏利萊還說生日願望是科大可以成世界一流學府，足見他心繫教育。

夏利萊秉持「取諸社會，用諸社會」的信念，幾十年來為香港的經濟、教育和慈善方面作出極大貢獻，他的價值觀深深感染每位家庭成員。正所謂家和萬事興，在這看來沒有甚麼比家更為重要，這份愛家愛港的精神，令他和整個夏利里拉家族與香港一起同步跨越幾十年來的挑戰。夏利萊，我們永遠懷念您！